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ÚVOD 
Studie rozvoje bydlení patří mezi strategické dokumenty, které vzhledem 

ke svému zaměření a obsahu stanovují priority rozvoje ve středně až 

dlouhodobém horizontu. Cílem je vytvořit podkladový materiál pro obec 

v rámci řízení jejího rozvoje a v návaznosti na to navrhnout konkrétní 

rozvojové projekty. Ty by měly sledovat stanovené dlouhodobé cíle vize 

rozvoje obce tak, aby byly rovnocenně uspokojovány zájmy veřejného  

i soukromého sektoru. 

Prvním krokem Studie rozvoje bydlení obce Želechovice nad Dřevnicí je 

popis výchozího stavu aktuálně panujícího v obci. V rámci analytické části je 

prvně charakterizována obec ze širšího geografického pohledu a následně 

jsou rozebrány jednotlivé aspekty mající zásadní vliv na rozvoj obce. 

Konkrétně se jedná o platnou územně-plánovací dokumentaci, tedy zejména 

Územní plán obce Želechovice nad Dřevnicí, jenž je základním koncepčním 

dokumentem určujícím mantinely rozvoje obce, a dále Zásady územního 

rozvoje Zlínského kraje, které stanovují požadavky zejména na nadmístní 

úrovni. Pro bližší pochopení výchozí situace je v závěru analytické části 

doplněn jednoduchý přehled rozvojových ploch pro bydlení v obci.  

Návrhová část vychází jednak z informací zjištěných v analytické části, 

současně z jednání s představiteli obce a neposledně i z dotazníkového 

šetření realizovaného mezi rezidenty. Nejdůležitější část představuje 

vymezení strategie budoucího směřování obce ve střednědobém až 

dlouhodobém horizontu. Důraz je kladen na primární zájmy obce s využitím 

jejích objektů, zařízení a ploch s cílem naplnění dlouhodobé vize obce. 

Za tímto účelem jsou v návrhové části navrženy konkrétní možné směry 

rozvoje a rozvojové záměry, které pomohou zajistit naplnění vize. 
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DLOUHODOBÁ 
VIZE 
Želechovice nad Dřevnicí jsou moderní obcí v zázemí města Zlína, která se 

snaží vytvářet kvalitní podmínky pro život všech věkových skupin 

obyvatelstva. Obec žije v trvale udržitelné harmonii s okolní přírodou 

vycházející z tradice pasekářského způsobu obhospodařování krajiny. Právě 

přírodní bohatství představuje významný kapitál obce, která leží v jedinečné 

oblasti Vizovické vrchoviny. Díky tomu mají obyvatelé obce možnost 

bezprostředně využívat jejího bohatství.  

Obec svým obyvatelům nabízí dostatek rozvojových ploch v oblasti bydlení 

a současně dbá na zachování krajinného rázu tak, aby ho plánovaná 

zástavba nemohla nijak zásadně narušit. V dostatečné míře nasycuje 

poptávku po pracovních příležitostech, existují zde odpovídající služby  

a kvalitní podmínky pro drobné podnikání. Významným aspektem je též 

nabídka širokého spektra zařízení určených k volnočasovým aktivitám. 

Želechovice nad Dřevnicí jsou otevřenou obcí spolupracující se všemi 

místními aktéry (spolky, živnostníky, dobrovolníky, …). 
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ANALYTICKÁ 
ČÁST 
Účelem analytické části je komplexní popis současného stavu obce, přičemž 

je stručně charakterizována z hlediska geografické polohy a širších socio-

ekonomických vazeb. Krátce jsou představeny přírodní podmínky, které lze 

pokládat za jeden významných kapitálů obce. Dále následuje demografická 

charakteristika s ohledem na vývoj základních ukazatelů v minulých letech, 

což tvoří základ pro predikci budoucího vývoje. Nezbytným východiskem pro 

rozvoj je také popis stavu veřejné infrastruktury v obci a její možnosti, na 

což navazuje analýza aktuálního stavu územně plánovací dokumentace, 

která určuje zejména plochy s definovaným způsobem využití a stanovuje 

mantinely dalšího rozvoje. Závěrem kapitoly jsou na mapových podkladech 

vymezeny rozvojové plochy obce (pro bydlení, komerční využití, občanskou 

vybavenost), které umožní komplexně posoudit a vytvořit si představu 

o plánovaných změnách v území.  

Základní představení obce 

Obec Želechovice nad Dřevnicí se nachází ve Zlínském kraji v bezprostřední 

blízkosti statutárního města Zlína. Žije zde celkem 1 851 obyvatel (stav 

k 31. 12. 2020). Původně se jednalo o součást krajského města, nicméně 

v roce 2009 došlo k osamostatnění obce. Administrativně dále náleží 

do NUTS 2 Střední Morava a správního území obce s rozšířenou působností 

(SO ORP) Zlín. Z hlediska celorepublikové úrovně tak lze obec lokalizovat 

ve východní části státu.  

Od centra města Zlína je obec vzdálena pouze 6 km, což představuje důležitý 

aspekt z hlediska vazeb, a to jak pracovních, tak obslužných. Kromě toho 

leží Želechovice nad Dřevnicí přibližně 8 km od města Vizovice. Vizovice se 

nachází východním směrem od obce.  

Z hlediska širších regionálních vazeb a vztahů patří obec do mikroregionu 

Luhačovické Zálesí, MAS Luhačovické Zálesí a Sdružení místních samospráv 

Zlínského kraje.  
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Obec tvoří jedno katastrální území s názvem Želechovice nad Dřevnicí 

sousedící s několika dalšími, kterými jsou k.ú. Lípa nad Dřevnicí na východě, 

k.ú. Horní Lhota u Luhačovic, Provodov a Březůvky na jihu, k.ú. Březnice na 

západě a dále několik k.ú. na severu, respektive severozápadě náležících 

krajskému městu Zlínu (Lužkovice, Příluky u Zlína, Jaroslavice u Zlína a 

Kudlov).  

 
 
Obr. 1 Území obce Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: ZM50, ©ČUZK, 2021 

Rozloha katastrálního území obce činí 1 603 ha, přičemž větší část zabírá 

nezemědělská půda (1 036 ha), konkrétně lesní porosty (867 ha) pokrývající 

celou jižní část obce (cca 54 % z celkové rozlohy). V této oblasti dochází ke 

zdvihu reliéfu sahajícího až do nadmořské výšky nad 500 m n. m. vzhledem 

k průměrné nadmořské výšce zástavby obce 242 m. Naopak zemědělská 

půda zabírá plochu pouze 567 ha, kdy největší části připadají na ornou půdu 

– 252 ha a trvalé travní porosty (TTP) – 234 ha.  

Převážnou většinu zemědělské půdy kromě soukromých vlastníků 

obhospodařuje společnost PLEMENÁŘSKÉ SLUŽBY a.s. (Veřejný registr půdy 

– LPIS) specializující se na šlechtění a plemenitbu skotu, prasat, koní, ovcí 

a koz. Společnost sídlí v části Otrokovic – Kvítkovice, tedy asi ve vzdálenosti 

16,5 km od obce.  
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V oblasti území obce je její činnost zaměřena zvláště na pastvu, z důvodu 

přítomnosti rozsáhlých ploch luk. K tomu směřuje i zájem vedení obce, která 

by ráda do budoucna podpořila tradici pastevectví a ovocnářství. 

V roce 2020 byli osloveni všichni vlastníci zemědělských pozemků v k.ú. 

Želechovice nad Dřevnicí za účelem představení záměru vedení obce 

o novém způsobu hospodaření a zájmu obce o pronajmutí daných pozemků. 

Obec Želechovice nad Dřevnicí totiž vnímá negativně dlouhodobé 

znehodnocování zemědělské půdy vlivem erozí a nadměrného používání 

chemických podpůrných prostředků pro zemědělskou činnost současných 

subjektů. Zastupitelstvo obce schválilo, že požádá vlastníky o pronájem 

(resp. pacht) půdy za stejných podmínek, jaké mají uzavřeny se stávajícími 

uživateli. V současnosti probíhá zpracování nových pachtovních smluv 

s cílem zachovat hodnotu zemědělské půdy v katastru obce do budoucna 

a zajistit zemědělské hospodaření udržitelným způsobem. 

Samotná zástavba je situována primárně do severní části obce v blízkosti 

významné dopravní infrastruktury, kterou je silnice I/49 vedoucí 

z Otrokovic, přes Zlín směrem na Slovensko. Nutno podotknout, že se 

vzhledem k jižní části jedná o podstatně rovinatější oblast umístěnou podél 

levého břehu řeky Dřevnice. Zastavěné území tvoří přibližně pouze 2 % 

rozlohy obce. Dle údajů Sčítání lidu, domů a bytů z roku 2011 se v obci 

nacházelo celkově 572 rodinných domů, 13 bytových domů a 9 objektů bylo 

zařazeno do kategorie ostatních budov.  

Již dříve bylo uvedeno, že aktuálně žije v obci 1 851 obyvatel (stav k 31. 12. 

2020). Jedná se tedy o obec menší velikostní kategorie v zázemí silného 

regionálního centra, kterým je město Zlín. Průměrný věk obyvatelstva se 

pohybuje kolem 44,8 let, což ve srovnání s nadřazenými správními celky, 

jako je Zlínský kraj (43,4 let) nebo Česká republika (42,6 let), představuje 

vyšší hodnotu. Za důvod lze pokládat pozvolné snižování produktivní složky 

obyvatel, zvláště mladších věkových kategorií. Nicméně i přes tuto 

skutečnost lze do budoucna předpokládat možné navyšování populace obce 

v důsledku rostoucí suburbanizace v okolí města Zlína.  
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Přírodní podmínky 

Území obce je lokalizováno v poměrně diverzifikované oblasti, kde 

severnější méně členitá část podél řeky Dřevnice přechází postupně směrem 

na jih ve výrazně členitý reliéf vyznačující se množstvím strmých přechodů. 

Dle geomorfologického členění lze oblast zařadit do provincie Západní 

Karpaty, subprovincie Vnější Západní Karpaty a oblasti Slovensko-moravské 

Karpaty. Z hlediska podrobnějšího členění náleží do geomorfologického 

celku Vizovická vrchovina a podcelku Zlínská vrchovina. Nejvyšší bod obce 

leží v jihozápadní části (okolí sedla Pindula) v nadmořské výšce 521 m.  

Většinu oblasti tvoří málo propustné flyšové horniny, které v okrajových 

částech přecházejí v neogenní sníženiny vyplněné neogenními sedimenty 

(nejsevernější část obce).  

Krajina je charakteristická erozně-denudačním reliéfem pahorkatin a kotlin 

s častým výskytem výškové a sklonové asymetrie údolních svahů. 

Významný činitel zde představuje řeka Dřevnice a její lokální levostranné 

přítoky, které dávají oblasti charakteristický ráz.  

Na základě klimatické klasifikace dle Quitta se převážná část obce nachází 

v klimatické oblasti MT9. Pouze sever v okolí intravilánu s nadmořskou 

výškou kolem 250 m n. m. se řadí do oblasti MT10. Jedná se o mírně teplé 

oblasti vyznačující se dlouhým, teplým, suchým létem a krátkou, mírně 

teplou zimou. Odlišnost v rámci území představuje pouze větší množství 

ročního úhrnu srážek (celkové rozpětí od 600 do 750 mm), které jsou více 

přitahovány členitějším reliéfem s pokryvem lesních porostů. Průměrné 

roční teploty se zde pohybují mezi 9–11 °C.  

S vazbou na klima se vyskytuje i samotný vegetační pokryv. Pro oblast je 

typická převaha smíšeného nebo listnatého lesa (dubo-habrové háje či 

květnaté bučiny), místy byl přirozený pokryv nahrazen monokulturou 

smrkových porostů. Ve vazbě na současné problémy a rizika, které tuto 

formu monokultur provázejí, však postupně dochází k různorodějším 

způsobům hospodaření a diverzifikaci případných problematičtějších míst. 

Pro oblast podél potoka Obůrek a řeky Dřevnice je patrný výskyt porostů 

luhů a olšin vázaných převážně na vlhčí stanoviště.  

Území je protkáno sítí vodních toků ovlivněných geologickou stavbou podloží 

s příznačnou nesymetrickou stromkovitou strukturou.  
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Nejvýznamnější je řeka Dřevnice, dalšími jsou potoky Obůrek, Vidovka, 

Milenov a Láze. Méně zastoupeny jsou zde vodní plochy, které v současnosti 

nemají větší význam. Do budoucna je však plánem (probíhající komplexní 

pozemkové úpravy) realizovat nové plochy, jejichž smyslem je zlepšit 

celkový vodohospodářský stav krajiny. Aktivní záplavové území je vymezeno 

pouze podél řeky Dřevnice, přičemž zasahuje velmi malou část zástavby 

obce. Výraznější  

a častější hrozbu z hlediska povodní představují spíše přívalové povodně, 

k nimž dochází na menších vodních tocích. Zajímavostí území je výskyt 

velkého množství vodních pramenů. 

Pro specifický ráz krajiny, vyznačující se střídáním lesních porostů  

a rozsáhlých luk, se na území obce nachází velké množství lokalit s určitým 

stupněm ochrany. Nejvýznamnější a nejrozsáhlejší je přírodní park 

Želechovické paseky. Předmět ochrany vychází ze zachovávání ojedinělého 

krajinného charakteru opřeného o přírodní, kulturní a historické hodnoty, 

které jsou pozůstatkem pasekářského způsobu hospodaření.  

Nejzápadnější částí zasahuje na území obce také přírodní park Vizovické 

vrchy s cílem chránit charakter zalesněné hornaté krajiny. Dále se zde 

vyskytují území s lokální ochranou jako např. přírodní rezervace Bukové 

hory (původní karpatská bučina), přírodní památka Zelené údolí (pramen 

sirné minerální vody), přírodní památka Pod Drdolem (populace silně 

ohroženého vstavače bledého) a přírodní památka Na želechovických 

pasekách (bohatý výskyt jaterníku podléšky).  
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Obr. 2 Přírodně chráněná území v obci Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: ZM50, ©ČUZK, 2021; AOPK ČR, 2021 

Demografická charakteristika 

Jak již bylo zmíněno v úvodní kapitole, Želechovice nad Dřevnicí lze zařadit 

mezi menší obce v bezprostředním zázemí silného střediska, kterým je 

statutární město Zlín. Tendence demografického vývoje obce tak můžeme 

spojovat s vývojem obyvatelstva tohoto krajského města.  

Aktuálně žije v obci 1 851 obyvatel (stav k 31. 12. 2020). Z toho je 932 

mužů a 919 žen. Jedná se o méně typickou situaci, kdy mužská složka 

obyvatel mírně převyšuje tu ženskou.    

Pozitivním faktem je současné pozvolné zvyšování předproduktivní složky 

obyvatel (0–14 let), nicméně růst průměrného věku obyvatel v obci, který 

představuje křivka na obr. 2, způsobuje dlouhodobý pokles produktivního 

obyvatelstva (15–64 let) v obci.  
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V roce 2020 byl průměrný věk obyvatel v obci 44,8 let, tedy mírně nižší než 

v předchozím roce. Nicméně ve srovnání s nadřazenými územními celky se 

jedná o hodnotu stále vyšší (např. Zlínský kraj, průměrný věk činí 43,4 let).  

 
Obr. 3 Demografický vývoj v obci mezi lety 2012–2020 

Zdroj: ČSÚ, 2021 

Období vymezené lety 2012 až 2020 ukazuje, že dochází k postupnému 

snižování celkového počtu obyvatel. Poslední roky přesto naznačují pokles 

samotné intenzity a pozvolné narovnávání průběhu spojnice trendu. 

Do budoucna tak lze předpokládat potencionální růst rezidentů, který 

ovlivňují např. suburbanizační procesy v zázemí Zlína.  

Dynamiku obyvatel za posledních 10 let poměrně významně ovlivňují, jak 

přirozené, tak migrační procesy. Nelze zcela jednoznačně identifikovat 

převažující charakter celkové obměny obyvatelstva v obci. Pozitivní vývoj 

mírného nárůstu počtu obyvatel v letech 2018 a 2019 způsobeného migrací, 

který je patrný i v předchozím obr. 3, zabrzdil rok 2020. Graf na obr. 4 

ukazuje, že v roce 2020 v obci zemřelo nejvíce obyvatel (38) za poslední 

dekády. Vysoká úmrtnost obyvatel by pravděpodobně mohla mít spojitost 

s pandemií nemoci COVID-19.  

Potenciální ziskovost obce související s procesem suburbanizace v zázemí 

Zlína, tak může vyrovnávat silnější záporné hodnoty přirozené obměny 

obyvatel.  
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Obr. 4 Pohyby obyvatelstva v obci mezi lety 2012–2020 

Zdroj: ČSÚ, 2021 

Na otázku pravděpodobného vývoje se snaží reagovat graf uvedený na  

obr. 5. Zobrazuje vývoj počtu obyvatel do roku 2020 a navazující odhad 

v budoucích letech. Záměrně je datován již od roku 1950, protože se chce 

vyhnout tomu, aby byla predikce zkreslena velmi vysokým nárůstem 

populace v první polovině 20. století. Dané období je totiž spojeno 

s masivním rozvojem Zlína a blízkého okolí zapříčiněného významnou 

činností podnikatele Tomáše Bati. Následný pokles, k němuž postupně 

dochází po roce 1980, pak může být do značné míry ovlivněn výstavbou 

nového sídliště Jižní Svahy ve Zlíně, kam se stěhovala velká část obyvatel 

ze zázemí krajského města.  

Prognózu budoucího vývoje naznačuje červená křivka datovaná od roku 

2021, přičemž navíc zahrnuje horní a dolní hranici spolehlivosti (95 %), které 

značí možné nejpravděpodobnější odchýlení se od skutečného vývoje. 
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Obr. 5 Dlouhodobý vývoj počtu obyvatel obce s predikcí potenciálního vývoje od roku 2020 

Zdroj: ČSÚ, 2021 

 

Uvedený odhad vývoje trendu naznačuje, že při zachování současného stavu 

lze v obci v následujícím horizontu 10 až 20 let očekávat pozvolný růst počtu 

obyvatel. Vše bude každopádně záležet na dříve uváděných parametrech 

souvisejících s vývojem suburbanizace a následné migrace obyvatel 

do zázemí Zlína.  

Velmi intenzivní vazbu obce na uvedené regionální středisko potvrzuje  

i dojížďka do zaměstnání a škol (dle SLDB 2011), kdy 60 % všech 

vyjíždějících z Želechovic nad Dřevnicí směřuje právě do Zlína.  

Přestože lze poptávku po bydlení v obci očekávat, je ze strany obce žádoucí, 

aby došlo k vytvoření dostatečně atraktivního a kapacitního zázemí pro 

potenciální zájemce.  
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Dopravní infrastruktura 

Zastavěnou částí obce prochází významná dopravní komunikace I. třídy 

s označením I/49 spojující Českou republiku se Slovenskem. Ačkoliv silnice 

představuje bezprostřední spojení s okolními městy (Zlín, Vizovice, 

Otrokovice, …), které jsou hlavními cíli dojížďky obyvatel obce, přináší  

s sebou množství negativních vlivů generovaných velmi intenzivní dopravou. 

Jsou jimi např. přílišný hluk, emise, zvýšená prašnost nebo menší 

bezpečnost. V důsledku odlišného pohledu dotčených obcí na varianty řešení 

(např. obchvatu), se neustále nedaří tyto problémy řešit.  

 
Obr. 6 Intenzita dopravy na silnici I/49 procházející územím obce 

Zdroj: ZM50, ©ČUZK, 2021; Sčítání dopravy, ŘSD 2016 

Obcí dále prochází pouze lokálně důležitá silnice III. třídy s označením 

III/49020, která bezprostředně navazuje na silnici I/49 v severní části obce. 

Její délka je přibližně 12 km a spojuje Želechovice nad Dřevnicí s obcí 

Provodov a Březůvky. Ve srovnání s intenzitou dopravy silnice I/49 je však 

spíše marginální. Jisté omezení představuje ztížená sjízdnost této 

komunikace zvláště v zimních měsících, neboť na území katastru obce 

překonává poměrně významný výškový rozdíl členitého terénu.  

Silnice I/49  

 Roční průměr denních intenzit 

dopravy: 19 850 voz/den 

 Pracovní den: 21 713 voz/den 
 Víkend: 15 197 voz/den 
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Přítomnost těchto významnějších komunikací následně ovlivňuje celkovou 

dostupnost okolního území vztaženou k centrální části Želechovic nad 

Dřevnicí. Nejlépe dostupné jsou ty obce a oblasti území, které bezprostředně 

přiléhají k uváděným dopravním infrastrukturám.  

 
Obr. 7 Silniční (časová) dostupnost okolního území z obce Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: ZM200, ©ČUZK, 2021; Openrouteservice, 2020 

 

Ostatní komunikace jsou již pouze místního charakteru. Jejich průběh 

zejména tedy v jižní polovině katastru obce silně ovlivňuje zdejší terén. Stav 

místních komunikací je proměnlivý, některé části jsou vyhovující, nicméně 

existují i problematičtější úseky. Celé území obce vzhledem k zástavbě je 

relativně dobře pokryto sítí autobusových zastávek. Jedna je umístěna např.  

i v odlehlé oblasti osady Zelené údolí.   

Na území obce se nachází železniční zastávka, která leží na trati č. 331 

propojující Vizovice a Otrokovice, kde dále navazuje na druhý tranzitní 

železniční koridor vedoucí ve východní části ČR (Bohumín–Břeclav).  
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Tuto lokální dráhu primárně využívají místní obyvatelé, přičemž intenzita 

spojení se pohybuje přibližně v hodinovém intervalu.  

Průběh cyklistických tras je řešen prostřednictvím vedení silničních, 

respektive místních dopravních komunikací. Na severní hranici katastru obce 

vede regionální cyklotrasa č. 471 spojující Otrokovice, Zlín a Vizovice. Stejný 

průběh sleduje i cyklostezka, nicméně celý úsek není kompletně propojen. 

Její výhodu představuje segregace cyklodopravy od běžného silničního 

provozu.  

Zásobování pitnou vodou 

Objekty obytné zástavby i občanské a technické vybavenosti obce jsou 

zásobovány vodou z veřejné vodovodní sítě, která náleží do majetku Vak 

Zlín a.s. Zdrojem pitné vody je skupinový vodovod Zlín. Zásobování řeší 

přivaděč DN 600 vedoucí z akumulace ÚV Klečůvka (1500 m3). Zástavbu 

pokrývají 2 tlaková pásma: I. je zásobováno gravitačně přímo z přivaděče a 

II. je zásobováno pomocí ATS Lysá umístěné v západní části obce. Lokalitu 

Želechovické paseky zabezpečuje vlastní vodovodní systém se zdrojem 

Obůrky (střední část obce). Jeho součástí jsou dvě studně s ČS a vodojem 

o kapacitě 40 m3. Celková délka rozvodné sítě činí 9 497 m.  

Nově byl vodovod rozšířen o lokalitu Maršovy včetně vybudování ATS. 

Do budoucna je plán rozšířit vodovod z uvedené lokality do oblasti 

Želechovické paseky z důvodu současně nevyhovujícího stavu místního 

samostatného vodovodního systému. Rozšíření vodovodní sítě je dále 

plánováno do lokalit určených pro novou zástavbu, případně je plánována 

rekonstrukce ulice Batalická. Ostatní části se nacházejí ve vyhovujícím 

stavu.  

Kanalizace a čištění odpadních vod 

Želechovice nad Dřevnicí pokrývá jednotná kanalizační síť, která odvádí 

splaškové a dešťové vody z intravilánu obce. Obec nemá vybudovanou 

vlastní čistírnu odpadních vod (ČOV), odpadní vody jsou odváděny na ČOV 

umístěnou na konci stokové sítě města Zlína v části Malenovice.  

V jižní části obce se nachází stoková síť vyústěná do vodního toku Obůrek. 

Prostřednictvím ní jsou odváděny předčištěné odpadní vody z domovních 

ČOV a septiků.  
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Samostatně umístěné objekty mimo zástavbu obce jsou odkanalizovány 

individuálně – jímkou na vyvážení, septikem nebo ČOV s vyústěním 

do vodního toku, případně s trativodem. 

Kanalizace je ve správě obce, nebo ve správě MOVO, a.s., případně se v obci 

nacházejí segregované kanalizační systémy (v rámci objektu Farma ZD, 

firma SmaltZlín, s.r.o.). Celková délka kanalizační sítě činí 8 460 m.  

Do jednotné kanalizační sítě v intravilánu obce je napojeno 885 obyvatel. 

Do volné výusti je napojeno 86 obyvatel. Celkem je na kanalizaci napojeno 

55 % obyvatel. 

Do budoucna jsou plánovány rekonstrukce kanalizační sítě s případným 

doplněním kratších větví na stávající síť. Rozsáhlejší projekt představuje 

vybudování jednotné stokové sítě v lokalitě podél potoka Obůrek, která by 

měla podchytit OV ze stávající i budoucí zástavby. Koridory pro výstavbu 

jsou vymezeny v územním plánu.  

Vedení elektrické energie a plynofikace 

Severní částí k.ú. Želechovice nad Dřevnicí prochází vedení vysokého napětí 

(VVN) 110 kV. Distribuci elektrické energie k jednotlivým objektům zástavby 

obce zajišťuje VN 22 kV z rozvodny 110/22 kV Slušovice–Slavičín. Současný 

stav elektrické distribuční sítě dostačuje, v případě nových ploch zástavby 

dojde k napojení na stávající síť.  

Jednotlivé objekty zástavby obce využívají rozdílné zdroje k vytápění – plyn, 

elektřinu, pevná paliva (dříví, …). V případě plynu je obec pokryta STL 

plynovodní sítí o celkové délce 14 713 m a VTL o délce 3 050 m. V případě 

zájmu je možné napojení nových objektů na stávající síť, které se nacházejí 

v blízkosti vedení STL plynovodu. V současné době není navrženo žádné 

rozsáhlejší rozšiřování plynovodní sítě. 

Zejména v lokalitě Želechovických pasek je případné nové rozšiřování 

vedení sítě technické infrastruktury silně ovlivněno dopady na krajinný ráz. 

V případě požadavků je možné nové vedení sítě umístit do navržených 

koridorů technické infrastruktury (vymezené pro kanalizaci v ÚP). 
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Odpadové hospodářství 

V současné době je komunální odpad svážen od domů s týdenním 

intervalem. V případě tříděného odpadu (plasty, papír) je možnost svozu 

pytlů, které obyvatelé dávají ve svozový den (1x za měsíc) k nádobám 

na komunální odpad. V rámci obce je taktéž rozmístěno několik sběrných 

míst s kontejnery na tříděný odpad. Sběr velkoobjemového odpadu je nyní 

řešen prostřednictvím mobilních svozů (1x za 2 měsíce).  

 

Občanská vybavenost 

 
 

Obr. 8 Lokalizace služeb a zařízení občanské vybavenosti v obci Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021; Mapy.cz, 2021 
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Školství  

Obec je vybavena několika vzdělávacími zařízeními, kterými jsou základní 

škola, mateřská škola a pobočka Základní umělecké školy Morava. Všechny 

3 vzdělávací instituce se nacházejí v nově opravené budově základní školy 

v severovýchodní části obce.  

Základní škola je tvořena 9. třídami s kapacitou cca 500 žáků (aktuální stav 

350 žáků). Zaměřuje se zvláště na jazykové a enviromentální vzdělávání 

žáků. Součástí je i jídelna, školní družina, venkovní sportovní hřiště, 

speciální učebny, tělocvična a dětské hřiště v zahradě školy. Mateřskou 

školu tvoří 4. třídy, které nyní navštěvuje 103 dětí + 7 dětí v přípravné třídě, 

která je určena pro děti s odkladem školní docházky. 

Celková úroveň vzdělávacích zařízení i jejich zázemí je na vysoké úrovni. 

V případě příchodu nových obyvatel do obce je třeba zabezpečit dostatečné 

kapacity školských zařízení. 

 

Obr. 9 Budova ZŠ, MŠ a ZUŠ v obci Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: ZUŠ Morava – Želechovice nad Dřevnicí, 2018 

 

Zdravotnictví  

Zdravotnická péče v obci funguje na dobré úrovni, přičemž rozšířenou péči 

zprostředkovává zejména krajské město Zlín (specializovanější zdravotnické 

služby).  
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Aktuálně v obci působí praktický lékař pro dospělé, gynekolog, pediatrička, 

2 zubaři a dentální hygienista.  

 

Obr. 10 Budova zdravotního střediska v obci Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: Vlastní fotodokumentace, 2021 

 

V oblasti zařízení sociálních služeb jsou občané odkázáni více na sousedící 

krajské město Zlín. Místním silným benefitem je navíc působnost spolku 

Českého červeného kříže, který pořádá pravidelně kurzy První pomoci v ZŠ 

Želechovice nad Dřevnicí. 

Zařízení pro volnočasové aktivity 

V obci se nachází několik zařízení sloužících k volnočasovým aktivitám. 

Jedná se o sokolovnu s venkovním asfaltovým hřištěm, a dále o školní 

tělocvičnu s venkovním atletickým oválem a víceúčelovým hřištěm. 

Venkovní asfaltové hřiště se využívá k pořádání dětského dne 

v Želechovicích nebo tento prostor je využit na umístění kolotočů a různých 

atrakcí pro děti. Asfaltové hřiště slouží také v zimě jako ledová plocha na 

bruslení.  Venkovní atletický ovál je za dobrého počasí využíván každodenně 

v rámci školy, ať už k hodinám tělocviku nebo k pořádání různých 

sportovních soutěží a kroužků, ovál využívá i veřejnost k běhu nebo 

k fotbalovým tréninkům. Venkovní prostory jsou využívány hojně. Bohužel 

vnitřní prostory chybí. Chybí kulturní sál, k pořádání společenských a 

kulturních událostí (plesy, koncerty, …).  Školní tělocvična a Sokolovna má 

pro pořádání plesu nedostatečnou kapacitu, z tohoto důvodu se konal školní 

ples v Kulturním domě ve Vizovicích.  
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Obec nemá k dispozici vlastní fotbalové hřiště. Místní obyvatelé proto 

dojíždějí do vedlejší MČ Zlína Lužkovice, kde funguje fotbalový klub 

Lužkovice-Želechovice, na jehož provozu se obec spolupodílí.  

Po obci je rozmístěno několik dětských hřišť. Odlišují se svým stavem  

a především nabídkou herních prvků.  

V budově obecního úřadu se nachází knihovna, kde je možnost využít 

veřejného připojení k internet. O kulturní a společenský život se stará 

množství spolků (sbory dobrovolných hasičů, TJ Sokol Želechovice nad 

Dřevnicí, místní spolek Červeného kříže, Myslivecký spolek, Klub maminek 

raníček, FK Lužkovice – Želechovice, klub seniorů …). 

 

 

Obr. 11 Stávající dětské hřiště v oblasti zástavby ulice Přílucká 

Zdroj: Vlastní fotodokumentace, 2021 

Nabídka služeb 

Obec nabízí poměrně široké spektrum služeb. V rámci pohostinských 

zařízení zde funguje restaurace U Vágnerů, která je hojně navštěvována, 

dále hospůdka U Březíků nebo Coffe Bar sokolovna s letní zahrádkou. 

Z maloobchodních služeb se v obci nachází prodejna potravin COOP Jednota, 

pekárna, řeznictví či drogerie. V případě potřeby rozšířeného sortimentu 

nebo specializovanějších produktů mají obyvatelé obce možnost využít 

prodejen v blízkém Zlíně. Obyvatelé mohou dále využít bezprostředních 

služeb tří autoservisů, prodejny a servisu kol nebo čerpací stanice.  

V obci taktéž funguje pobočka České pošty s otevírací dobou 5 dní v týdnu 

a přepravní společnost Zásilkovna, poskytující logistické služby pro 

internetové obchody, jež je situována v místním Svatebním studiu Gabriela.  
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Obr. 12 Budova pošty v centrální části zástavby obce Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: Vlastní fotodokumentace, 2021 

 
Obr. 13 Nákupní středisko v centrální části obce 

Zdroj: Vlastní fotodokumentace, 2021 

 

Správa obce 

Budova obecního úřadu je umístěna v severní části obce. Občané mají 

možnost získávat informace o aktuálním dění zejména prostřednictvím 

webových stránek, aplikace Mobilní rozhlas, úřední desky či hlášení obecního 

rozhlasu.  

 

Územně plánovací dokumentace 

Aktuálně platný uzemní plán obce Želechovice nad Dřevnicí, se zavazuje 

naplnit republikové priority (v souladu s Politikou územního rozvoje ČR – 

aktualizace č. 5, 2020) územního plánování k zajištění udržitelného rozvoje. 

Obec je součástí vymezené rozvojové oblasti OB9 Zlín, respektive navazuje 
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na rozvojovou osu OS12 Zlín – hranice ČR/SK, tedy při územních změnách 

musí dbát na kritéria a podmínky z toho pramenící.  

Pro obec platí několik nadmístních záměrů, které vyplývají a jsou blíže 

specifikovány v Zásadách územního rozvoje Zlínského kraje (aktualizace  

č. 2, 2018). V současné době prochází obcí dopravně přetížená silnice I/49, 

s čímž souvisí úprava dopravního propojení Zlín–Zádveřice (plochy územní 

rezervy – DS). Koridor naváže na plánovaný úsek dálnice D49 na území obce 

Zádveřice-Raková. V rámci vymezení ploch územní rezervy DS je třeba 

počítat taktéž s modernizací a elektrifikací železniční trati č. 331 

(Otrokovice–Zlín–Vizovice). Součástí vyčleněných ploch pro úpravy dopravní 

infrastruktury je realizace dalších opatření, především ke snížení hlukové 

zátěže, která bezprostředně ovlivňuje okolní zástavbu (např. protihluková 

opatření, doprovodná a izolační zeleň). Územní plán je dále dle ZÚR ZK 

zavázán respektovat plán elektrického vedení E09 Slušovice–Slavičín (VVN 

+ TR110 kV/22 kV). V rámci provázání krajinných interakčních prvků (ÚSES) 

a zachování krajinné stability je třeba navíc počítat s vedením 

nadregionálního biokoridoru (NRCB) PU13 č. 141 Buchlovské lesy – Spálený 

a polohou regionálních biocenter (RBC) – PU50 Zlínský les, PU61 Lůžkovice, 

PU171 Zlínský les – Lůžkovice.  
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ROZVOJOVÉ 

PLOCHY 

V OBLASTI 

BYDLENÍ 

 
Obr. 14 Lokalizace rozvojových ploch v oblasti bydlení s vyznačením objektů služeb  

a zařízení občanské vybavenosti 

Zdroj: ZM25, ©ČUZK, 2021; Mapy.cz, 2021 
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Zdroj: ÚP Želechovice nad Dřevnicí, 2012 

*pozn. V rámci změny ÚP lokalita již nebude určena k rozvoji bytové výstavby  

 

Stávající územní plán obce (z roku 2012) prochází úpravami směřujícími 

primárně k dříve diskutovanému rozvoji ploch, zvláště v oblasti bydlení  

(obsahuje tab. 1). Některé aktuálně vymezené plochy budou rozšířeny, 

případně nahrazeny novými plochami. V závislosti na navýšení kapacit 

bydlení dojde k úpravám a rozšíření lokalit, které umožní zkapacitnit  

a zkvalitnit zázemí a občanskou vybavenost obce. Důležitým cílem je dbát 

na zachování jedinečného krajinného rázu tak, aby nedocházelo 

k narušování krajiny nekoncepčně plánovanou výstavbou. 

Současně probíhají v katastrálním území obce komplexní pozemkové 

úpravy. Rozsahem se věnují především zemědělské půdě a části zástavby 

se dotýkají spíše okrajově. Nicméně v závislosti na plánované výstavbě 

v některých částech obce počítají s opatřeními (meze, terasy, zpevnění 

svahů), které umožní zabezpečit případné hrozby spojené s erozí.  

 
Tab. 1 Přehled zastavitelných ploch vymezených v ÚP Želechovice nad Dřevnicí 

Zastavitelná 

plocha 
Rozloha [ha] Způsob využití dle ÚP 

BI 1 0,73 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 2 0,29 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 3 3,18  Plochy bydlení individuální – BI 

B 4* 0,34 Plochy bydlení – B 

B 5 1,43 Plochy bydlení – B 

BI 6* 2,30 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 7 0,56 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 8 0,85 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 11* 0,69 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 12 0,65 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 52 0,66 Plochy bydlení individuální – BI 

BI 104 0,32 Plochy bydlení individuální – BI 

OK 20 4,51 Plochy komerčních zařízení – OK 

O 21 1,77 Plochy občanského vybavení – O 

BX 9 0,13 Plochy bydlení specifických forem – BX 

BX 13 0,22 Plochy bydlení specifických forem – BX 

BX 14 0,14 Plochy bydlení specifických forem – BX 

BX 16 0,13 Plochy bydlení specifických forem – BX 

BX 112 0,16 Plochy bydlení specifických forem – BX 

BX 115 0,36 Plochy bydlení specifických forem – BX 
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Lokalita BI 1 se rozprostírá na ploše 0,73 ha a navazuje na současnou 

zástavbu RD v jihozápadní části obce (ul. Lysá). V této lokalitě je navrženo 

jak vedení kanalizace, tak i vodovodního řadu. V blízkosti se nachází také 

vedení STL plynovodu. V současnosti zde probíhá výstavba, kapacita lokality 

je až 7 RD. Celkové využití ploch je však omezeno vzhledem k ochrannému 

pásmu lesa, který se v blízkosti nachází. Při stavbě objektů je třeba 

respektovat reálnou výšku stromů. Riziko v území také představují 

potencionální sesuvy půdy. 

 
Obr. 15 Rozvojová plocha bydlení BI 1 lokalizovaná v jihozápadní části obce (ul. Lysá) 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BI 2 s rozlohou 0,29 ha se nachází při ul. Výpusta v blízkosti areálu 

bývalého zemědělského družstva. V současné době spadá do soukromého 

vlastnictví. Plocha je dobře přístupná k základní infrastruktuře – leží při silnici 

3. třídy a v těsné blízkosti zde vede také vodovodní řad i STL plynovod. 

V rámci urbanistického řešení lze v této lokalitě uvažovat o potenciální 

výstavbě 1 RD. 

 

 

 



Studie rozvoje bydlení – Rozvojové plochy 

29 
 

Lokalita BI 104 navazuje na zástavbu RD v ulici Výpusta. Jedná se o plochu 

o rozloze 0,32 ha, která je aktuálně již z poloviny zastavěná. Lokalita se 

nachází v oblasti s dobrou dopravní dostupností i dostatečnou technickou 

infrastrukturou. V těsné blízkosti této plochy je v současnosti veden STL 

plynovod i vodovodní řad. Nově je zde navrženo vedení kanalizace.  

 

 
Obr. 16 Rozvojové plochy bydlení BI 2 a BI 104 lokalizované v blízkosti areálu bývalého ZD 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BI 3 (lokalita Pod Stráží) s aktuální rozlohou 3,18 ha (v rámci změny 

ÚP se počítá s jejím rozšířením) je významnou rozvojovou plochou obce. 

Jedná se o dosud nezastavěnou lokalitu, navazující na zástavbu v ul. Pod 

Stráží. Výhodou této lokality je zejména blízkost školských zařízení (ZŠ, MŠ 

a ZUŠ) a centra obce. Se zahájením realizace projektu dojde k vytvoření 

základní infrastruktury v podobě místních komunikací a zasíťování 

inženýrskými sítěmi (voda, kanalizace, elektřina). V lokalitě je uvažováno 

s celkovým počtem 50 rodinných domů.  
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Lokalita B 5 disponuje celkovou rozlohou 1,43 ha. Aktuálně spadá 

do soukromého vlastnictví. K lokalitě je navržena plocha silniční dopravy DS 

31 i vodovodní řad spolu s kanalizací. Výhodou je stejně tak jako u lokality 

BI3 blízká poloha školských zařízení. Potencionálně zde lze uvažovat 

o zástavbě RD či BD.  

 
Obr. 17 Rozvojové plochy bydlení BI 3 a B 5 lokalizované v blízkosti školských zařízení 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BI 7 o výměře 0,56 ha navazuje na již stávající zástavbu rodinných 

domů v ul. Paseky. Jedná se o pozemek v soukromém vlastnictví. V blízkosti 

se nachází vedení STL plynovodu a jedna větev kanalizace. Dále je podél 

plochy navrženo také vedení vodovodního řadu a druhá větev kanalizace. 

Lokalita je dobře dopravně dostupná. Uvažuje se zde o výstavbě max. 5 RD. 
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Lokalita BI 8 disponuje rozlohou 0,85 ha. Jedná se o plochu v soukromém 

vlastnictví. Lokalita je z obou stran lemována ul. Paseky a zároveň navazuje 

na stávající zástavbu obce. Aktuálně zde probíhá výstavba rodinných domů, 

kdy se uvažuje o výstavbě max. 4 obytných domů. Plocha je dobře dostupná 

jak z pohledu dopravní, tak i technické infrastruktury. V blízkosti je vedení 

STL plynovodu i kanalizace. Podél lokality je dále navrženo vedení 

vodovodního řadu a druhá větev kanalizace. Možnosti využití plochy jsou 

celkově omezeny vzhledem k ochrannému pásmu VTL plynovodu, kdy je při 

stavbě objektů třeba toto ochranné pásmo respektovat. 

 
Obr. 18 Rozvojové plochy bydlení BI 7 a BI 8 lokalizované mezi dvěma větvemi ul. Paseky 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BI 12 se nachází ve střední části území obce v části zvané Obůrky. 

Celé území rozvojové plochy činí 0,65 ha. V současné době se jedná o již 

zastavěnou plochu. Lokalita je provázána se stávající zástavbou rodinných 

domů a je i relativně dobře dopravně dostupná. V blízkosti této lokality je 

také umístěno vedení STL plynovodu, kanalizace i vodovodu. 
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Obr. 19 Rozvojová plocha bydlení BI 12 lokalizovaná v části obce zvané Obůrky 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BI 52 s výměrou 0,66 ha je rozvojovou plochou navazující na  

ul. Výpusta.  Aktuálně se nachází v soukromém vlastnictví. V rámci této 

lokality se uvažuje o možné výstavbě 2 RD. Plocha dobře doplňuje proluku 

v jinak zastavěném území, kdy navazuje na areál bývalého zemědělského 

družstva. Dopravně je tato oblast velmi dobře přístupná. V blízkosti lokality 

je vedena kanalizace i STL plynovod. Stav lokality zůstává v současnosti bez 

výraznější změny. 



Studie rozvoje bydlení – Rozvojové plochy 

33 
 

 
Obr. 20 Rozvojová plocha bydlení BI 52 lokalizovaná při ul. Výpusta v oblasti ZD 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BX 9 spadá do bydlení specifických forem (pasekářský způsob 

osídlení krajiny). Výměra této plochy činí 0,13 ha. Na požadavek občana je 

zde uvažováno o výstavbě 1 RD. Území lokality navazuje na již stávající 

zástavbu RD v ul. Paseky. V přijatelné vzdálenosti se zde nachází i vedení 

STL plynovodu. Na dostatečné úrovni je jak technická, tak i dopravní 

infrastruktura a její napojení. Využití plochy je omezeno vzhledem 

k ochrannému pásmu lesa, výšku stromů je při výstavbě nutné respektovat. 

 

Lokalita BX 13 disponuje rozlohou 0,22 ha. Tato plocha je stejně tak jako 

v předchozím případě soustředěna do oblasti Paseky, kdy vyplňuje širší 

proluku mezi stávajícími objekty zástavby. Dle požadavku občana zde lze 

uvažovat o výstavbě 1 rodinného domu. Dopravní napojení této lokality je 

relativně dobré a v blízkosti existuje i možnost napojení na STL plynovod. 

Podél zájmové plochy je také navrženo vedení nové kanalizace. 
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Obr. 21 Rozvojové plochy bydlení specifických forem BX 9 a BX 13 lokalizované v oblasti  

ul. Paseky 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BX 14 se rozprostírá v části obce zvané Pastviny na ploše 0,19 ha. 

Plocha plynule navazuje na stávající zástavbu, která se nachází v jejím 

bezprostředním okolí. Dopravní i technická infrastruktura je tedy dobře 

dostupná. S ohledem na požadavek občana lze v této lokalitě uvažovat  

o výstavbě 1 objektu – rodinného domu. 
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Obr. 22 Rozvojová plocha bydlení specifických forem BX 14 lokalizovaná v oblasti Pastviny 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

Lokalita BX 16 se nachází při ulici Batalická západním směrem od centrální 

části obce. Výměra této zájmové plochy činí 0,13 ha. S ohledem na omezení 

ochranného pásma lesa v tomto území je zde uvažována výstavba  

1 obytného objektu. Plocha se nachází ve větší vzdálenosti od souvislé 

zástavby obce. Nicméně i přes tuto skutečnost je dopravně napojena místní 

komunikací.   

 

Lokalita BX 115 je územím s rozlohou 0,36 ha. Nachází se na samém 

konci ul. Batalická. Spolu s lokalitou BX 16 tvoří odlehlé území se zástavbou 

v prostředí převahy trvalých travních a lesních porostů. V tomto případě je 

uvažován požadavek na výstavbu jednoho objektu. Dopravní infrastruktura 

je v případě této lokality na dostatečné úrovni, tedy lokalita je přístupná 

místní komunikací. Omezení je v tomto území dáno ochranným pásmem 

lesa, které je nutné zohlednit a respektovat při výstavbě, a také ochranným 

pásmem nadzemního vedení VN. 
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Obr. 23 Rozvojové plochy bydlení specifických forem BX 16 a BX 115 lokalizované v západní 

části obce na konci ul. Batalická 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 

 

V lokalitě BX 112 lze na požadavek občana potenciálně provést výstavbu  

1 obytného objektu, přičemž rozloha území zde činí 0,16 ha. Zájmová plocha 

bezprostředně navazuje na stávající zástavbu tvořenou několika objekty 

budov. Celá oblast je dopravně napojena prostřednictvím dopravní 

komunikace místního významu.   

 
Obr. 24 Rozvojová plocha bydlení specifických forem BX 112 lokalizovaná v části ul. Paseky 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021
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ROZVOJ 

BYDLENÍ 

Bytová 
výstavba

Občanská 
vybavenost

Komerční 
plochy

Volnočasová 
infrastruktura

Krajinná 
opatření

NÁVRHOVÁ 

ČÁST 
Následující část studie vychází ze zjištění obsažených v analytické části  

a přináší náměty, jakým směrem může být v dlouhodobém horizontu dále 

rozvíjena obec Želechovice nad Dřevnicí tak, aby byla naplněna vize rozvoje 

z úvodu tohoto dokumentu a aby bylo zajištěno, že nenastane stagnace 

a pokles atraktivity obce. Vzhledem k tomu, že obec má platný územní plán 

dle aktuální legislativy a má vybudovanou technickou infrastrukturu, lze 

navržené ideje chápat jako jistou „baterii projektů“, které mohou být 

v nadcházejících letech v obci uvažovány k realizaci, aby bylo docíleno 

dalšího zlepšení podmínek života v obci. 

Specifikace jednotlivých návrhů sestává z části „Východiska“, jež nastiňuje 

současnou situaci v obci, případně základní rysy dané problematiky. Na tuto 

část posléze navazuje kapitola „Cílový stav“, která již předkládá bližší návrh 

řešení a popisuje ideální stav do budoucna. Návrhy sestávají z 5 oblastí. 
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15%

24%

36%

14%

11%

Věková kategorie respondentů

15-25 let

26-35 let

36-50 let

51-65 let

více než 65 let

Dotazníkové šetření  

V rámci přípravy dokumentu bylo realizované také dotazníkové šetření 

veřejnosti, které se zaměřovalo, mj. na oblast bydlení v obci. Dotazování se 

zúčastnilo celkem 132 osob.  

 

 

Obr. 25 Pohlaví a věk respondentů dotazníku 

 

Dotazování se ve větší míře zúčastnily ženy (58 %), převažující skupina 

respondentů spadala do věkové kategorie 36-50 let (36 %). 

  

Obr. 26 Vzdělání a status respondentů dotazníku 

 
Nejčastějším respondentem dotazníku tedy byla zaměstnaná žena 

v produktivním věku, která dosáhla středoškolského vzdělání zakončeného 

maturitní zkouškou.  
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nebo mateřské
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22%

5%

73%

Jak vnímáte rozvoj Želechovic 
z pohledu počtu obyvatel?

uvítal/a bych

rozšíření počtu

obyvatel

uvítal/a bych

snižování počtu

obyvatel

vyhovuje mi

aktuální situace

76%

7%

17%

Jak vidíte svou budoucnost v 
Želechovicích? 

rozhodně chci

v obci bydlet i

nadále

určitě se v

budoucnu z

obce odstěhuji

zvažuji, že

bych se z obce

odstěhoval/a

Bytová výstavba 

Východiska: 

Na základě SLDB z roku 2011 se v obci vyskytovalo 799 bytů, z čehož bylo 

705 obydleno. Struktura domovního fondu obce je tvořena primárně byty, 

které jsou umístěny v rodinných domech (asi 96 %). Kromě toho se v obci 

nachází celkově 13 bytových domů se 72 byty. Intenzita nové bytové 

výstavby se v obci pohybuje kolem 3 bytů/1000 obyvatel ročně. Jedná se 

tedy o poměrně nízké číslo odpovídající 1–2 novým bytům  

(většinou v rodinných domech) za rok. Obec aktuálně vlastní 3 obecní byty 

(v budově ZŠ, v budově bývalé MŠ a v hospodě). Všechny byty se 

pronajímají. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 27: Dotazy na téma bydlení 

 

Dotazníkové šetření realizované v rámci přípravy studie zjišťovalo také 

názory obyvatel na oblast bydlení v obci. 22 % obyvatel by uvítalo rozšíření 

počtu obyvatel v obci, 73 % občanů je spokojeno se současným stavem. 

Zároveň nadpoloviční většina dotazovaných (76 %) plánuje v obci bydlet  

i nadále, o odstěhování uvažuje 17 % respondentů a zcela jistě se chce 

odstěhovat pouze 7 % dotazovaných. 
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Obr. 28: Dotazy na téma bydlení  

 

 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

O koupi zasíťované parcely v obci uvažuje 13 % dotazovaných. Nadpoloviční 

většina obyvatel neplánuje v blízké době žádné větší investice 

do zvelebování svého obydlí. 

 

Cílový stav: 

Cílem je vytvoření prostor pro výstavbu RD, které reagují na aktuální 

suburbanizaci obyvatel Zlína do svého zázemí. K tomuto účelu mj. slouží  

i probíhající změna územního plánu. Nejvýznamnější zastavitelnou plochou 

je zejména lokalita BI 3, která poskytne prostor až pro 50 RD. Zasíťování  

a následný prodej stavebních parcel proběhne v režii obce, která si toto vzala 

na starost. Lokalita těží ze své výhodné polohy v blízkosti školy.  

Zastavitelné plochy pro individuální výstavbu jsou vymezeny v návaznosti 

na zastavěné území obce, aby nebyl ráz krajiny zatěžován rozptýlenou 

výstavbou. Tím se navíc zlepšují možnosti jejich dopravního napojení  

i napojení na technickou infrastrukturu. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 29 Současný stav lokality pro bytovou výstavbu v centru obce   

Zdroj: Vlastní fotodokumentace, 2021 
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Bytová výstavba v obci dále počítá s projekty vybudování malometrážních 

bytů pro seniory v objektu zahrady „U Běhalů“ (20 jednotek, bez 

pečovatelských služeb, pro občany ve věku 65+ let), startovacích bytů 

v objektu „RD U Běhalů a pekárny“ (cca 8–10 jednotek) a komerčních bytů 

v objektu hospody „Rožek“. V rámci tohoto rozsáhlého projektu proběhla 

v předešlém období architektonická soutěž, vizualizace výherního návrhu je 

na obr. 30. Jako první proběhne výstavba bytů pro seniory, termín realizace 

tohoto projektu je naplánován nejdříve na rok 2023. 

Obec bude zároveň motivovat nově přistěhovalé obyvatele k přihlášení 

trvalého pobytu v obci a informovat je o výhodách nahlášení trvalého 

bydliště pro obě strany. Získáním nově přihlášených obyvatel obec získá 

další příjmy, které může následně investovat do rozvoje obce. 

 

Obr. 30 Vizualizace nových bytových objektů v oblasti křížení ulic Výpusta, Podřevnická  

a Přílucká dle soutěžního návrhu s nejvyšším počtem obdržených bodů  

Zdroj: Architektonická soutěž – soutěžní návrh č. 3, Želechovice and Dřevnicí, 2021 

 



Studie rozvoje bydlení – Návrhová část 

42 
 

 

 
 

Obr. 31 Rozvojová plocha v rámci projektu nové bytové výstavby lokalizovaná v oblasti 

křížení ul. Podřevnická, Výpusta a Přílucká 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 
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Občanská vybavenost 

Východiska: 

Obec nabízí poměrně široké spektrum služeb. Z maloobchodních služeb se  

v obci nachází prodejna potravin COOP Jednota, pekárna, řeznictví či 

drogerie. Obyvatelé mohou dále využít bezprostředních služeb tří 

autoservisů, prodejny a servisu kol nebo čerpací stanice. V rámci 

pohostinských zařízení zde funguje restaurace U Vágnerů, která je hojně 

navštěvována, dále hospůdka U Březíků nebo Coffe Bar sokolovna s letní 

zahrádkou. 

V rámci obce je rozmístěno několik sběrných míst s kontejnery na tříděný 

odpad. Velkoobjemový odpad je svážen pomocí mobilního sběru. 

V obci taktéž funguje pobočka České pošty s otevírací dobou 5 dní v týdnu.  

V případě potřeby rozšířeného sortimentu nebo specializovanějších produktů 

mají obyvatelé obce možnost využít prodejen v blízkém Zlíně.  

 

Cílový stav: 

V rámci obce vznikne nový sběrný dvůr, s pravidelnou otevírací dobou pro 

občany, kteří tak nebudou závislí na mobilních sběrech.  

Poloha areálu bývalého ZD, který v současnosti využívají drobné firmy 

k podnikání, je vhodná k vybudování sběrného dvora, jelikož se nachází 

v dostatečné vzdálenosti od zastavěné části obce. 

Lokalita by byla rovněž vhodná pro kulturní či ubytovací zařízení, případně 

sportoviště, vodní plochy apod. Území je dobře dopravně dostupné (leží při 

silnici III. třídy) ze všech částí obce a zároveň se jedná  

o lokalitu, která je poměrně klidná. V blízkosti areálu bývalého ZD prochází 

stávající i navrhované vedení inženýrských sítí (např. kanalizace, 

vodovodního řádu).  

Z hlediska služeb chybí v obci zejména kavárna pro klidné posezení, či 

hobby market. Prostory pro kavárnu jsou navrženy v rámci projektu bytové 

výstavby v centru obce. Obec tedy bude podporovat nově příchozí 

podnikatele a vytvářet vhodné podmínky, aby tyto služby v obci zřídili. 
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Obr. 32 Rozvojová plocha pro umístění zařízení občanské vybavenosti lokalizovaná v části 

areálu bývalého ZD 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 
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Obr. 33 Areál bývalého ZD 

Zdroj: Vlastní fotodokumentace, 2021 
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Komerční plochy 

Východiska: 

Průmyslový areál se nachází v objektech bývalého ZD. Svá sídla zde má 

několik podnikatelů a firem. Jedná se např. o kovovýrobu Zdeněk Kedroň, 

ProfiInterier (čištění interiérů automobilů), velkoobchod průmyslové chemie 

Dawex Chemical s.r.o., Opravy nákladních vozidel a autobusů Glasscar, 

s.r.o. nebo výrobce plastových produktů Hradil Lisování Plastů a výrobce 

obytných kontejnerů Moravia Container. Lokalita je pro dobře dopravně 

dostupná po silnici III. tř, vč. veřejné dopravy, díky autobusové zastávce 

Želechovice n. Dřev., ZD. 

V blízkosti areálu bývalého ZD prochází stávající i navrhované vedení 

inženýrských sítí (např. kanalizace, vodovodní řád). 

 

Cílový stav: 

Komerční prostory (komerční občanská vybavenost) by měly být nově 

soustředěny zejména do rozvojové lokality s označením OK 20, jejíž 

výhodou je bezprostřední napojení na silnici I/49 mimo obytnou část obce a 

dostupnost technických sítí.  

 

Obec Želechovice nad Dřevnicí vnímá velmi negativně umístění 

průmyslového areálu právě v bývalém zemědělském družstvu. Nevhodné 

umístění je zátěží, především kvůli zvýšené dopravě nákladních vozidel, 

popř. těžké výrobní techniky zastavěnou částí obce  a negativnímu vlivu 

výroby na životní prostředí a okolní obytnou zástavbu. Proto se doporučuje 

pro výrobu hledat zcela novou lokalitu. Ideální by bylo přesunutí celého 

průmyslového areálu úplně do jiné části obce v blízkosti silnice I/49 a mimo 

zástavbu RD. V případě, že se vhodné umístění nenajde na katastru obce 

Želechovice nad Dřevnicí, je pravděpodobné, že by mohlo dojít k přesunutí 

průmyslového areálu do katastru jiné sousední obce. Zároveň se pro objekty 

bývalého zemědělského družstva nabízí možnosti jiného využití než pro 

výrobní a podnikatelské účely. Území se nachází v místě, kde se otevírá údolí 

vodního toku Obůrek a z levé i pravé strany se k Obůrku připojují přítoky – 

Milenov a bezejmenný vodní tok od Drdolu.  
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Území tvoří převážně údolní niva, je rovinaté a nabízí do budoucna možnost 

sportovního či rekreačního vyžití. 

 

Lokalita OK 20 by tedy měla poskytnout prostory pro nově příchozí i stávající 

podnikatele v obci. Záměrem obce je soustředit do této části zejména 

nevýrobní podniky, popř. lehkou montážní výrobu, obchody, služby, 

zejména s ohledem na blízkost budovy školy. Není žádoucí, aby v blízkosti 

vzdělávací instituce byla umístěna těžká výroba. 

 

 

 

Obr. 34 Rozvojová plocha pro umístění komerčních subjektů lokalizovaná ve východní části 

obce při silnici I/49 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 
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Volnočasová infrastruktura  

Východiska: 

V obci se nachází několik zařízení sloužících k volnočasovým aktivitám. Jedná 

se především o školní tělocvičnu s venkovním atletickým oválem  

a víceúčelovým hřištěm, která slouží zejména školákům a sokolovnu  

s venkovním asfaltovým hřištěm (ve vlastnictví TJ Sokol Želechovice nad 

Dřevnicí). Vnitřní prostory školní tělocvičny i sokolovny se mj. hojně 

využívají ke společenským a kulturním událostem (plesy, koncerty, …).  

Obec nemá k dispozici vlastní fotbalové hřiště. Místní obyvatelé proto 

dojíždějí do vedlejší obce Lužkovice, kde funguje fotbalový klub Lužkovice -

Želechovice, na jehož provozu se obec spolupodílí.  

Po obci je rozmístěno několik dětských hřišť. Odlišují se svým stavem,  

a především nabídkou herních prvků.  

O kulturní a společenský život se stará množství spolků (sbory dobrovolných 

hasičů, TJ Sokol Želechovice nad Dřevnicí, místní spolek Červeného kříže, 

…). 

 

Cílový stav: 

Současným cílem je využít prostory sokolovny, která se nachází  

ve středu obce, nebo vystavět zcela nové prostory, jež by sloužily především 

jako kulturní centrum obce. K tomuto účelu je případně potřeba vyčlenit 

novou plochu, kam by bylo možné kulturní zařízení umístit. V budoucnu by 

se nabízelo umístění nového kulturního domu do současného průmyslového 

areálu (bývalé ZD), pokud by došlo k revitalizaci tohoto území. V případě 

využití prostor stávající sokolovny by musela obec nejdříve odkoupit areál 

sokolovny od TJ Sokol a následně na tomto místě vystavět nové kulturní 

centrum. 

V závislosti na vymezení rozsáhlých ploch pro novou výstavbu dojde i na 

pořízení dětského hřiště v nově zastavěných oblastech.  

Travnatá plocha nad venkovním atletickým oválem u ZŠ je vhodná 

k umístění další sportovní infrastruktury. Cílem obce je také vybudování 

fotbalové hřiště, jako vhodný prostor se opět jeví areál bývalého ZD 

v případě zmiňované úpravy tohoto území. 
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Obr. 35 Poloha sokolovny a školských zařízení v obci 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 
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Krajinná opatření 

Východiska: 

Území obce je lokalizováno v poměrně diverzifikované oblasti, kde 

severnější, méně členitá, část podél řeky Dřevnice přechází postupně 

směrem na jih ve výrazně členitý reliéf vyznačující se množstvím strmých 

přechodů. 

Rozloha katastrálního území obce činí 1 603 ha, přičemž větší část zabírá 

nezemědělská půda (1 036 ha), konkrétně lesní porosty (867 ha). Naopak 

zemědělská půda zabírá plochu 567 ha, kdy největší části připadají na ornou 

půdu – 252 ha a trvalé travní porosty – 234 ha. V této oblasti je činnost 

zaměřena zvláště na pastvu, neboť se zde nacházejí rozsáhlé plochy luk, viz 

obr. 36. 

 

Cílový stav: 

Vedení obce podporuje návrat k tradičnímu způsobu hospodaření. Obec 

zamýšlí v extravilánu vytvořit ovocné sady, menší pole a louky. Cílem obce 

je využít lokálních znalostí a přírodních zdrojů, které podporují biologickou 

rozmanitost cestou střídavého hospodaření, zaměřit se na metody, které 

udržují úrodnost půdy, zabraňují ztrátě vrchní vrstvy půdy, uchovávají vodu 

a mají dlouhodobě stabilní úrodu.  

Úroda může být zpracovávána v novém komunitním centru, kde by lidé měli 

k dispozici např. moštárnu, sušičku ovoce, palírnu, nebo zařízení na výrobu 

marmelády či povidel. 

Současně probíhají v katastrálním území obce komplexní pozemkové 

úpravy, na jejichž základě by mělo vzniknout množství vodních  

a mokřadních ploch, protierozních opatření nebo např. nové účelové 

komunikace. 
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Obr. 36 Využití území obce Želechovice nad Dřevnicí 

Zdroj: ZM10, ©ČUZK, 2021 
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Veškeré fotografie byly pořízeny zpracovatelem. Pokud je fotografie 

převzatá, je u ní uveden zdroj. 
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Doložka dle z.č. 128/2000 Sb., o obcích  

Schváleno orgánem obce:  

Zastupitelstvo obce Želechovice nad Dřevnicí  

Datum a číslo jednací:  22. 9. 2021,  usnesení č. 7./17ZO/2021 

 


